

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

1893. Año IV.—Número 1200

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Martes 9 de agosto de 1893

D. BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad — En calle 14, 2.º

CARLOS M.º CONACHY
DENTISTA
MUELLE, 84, 2.º DERECHA

Dr. González Tánago

Especialista en enfermedades de las vías urinarias y la piel

CONSULTA MARTES Y MIÉRCOLES DE 10 A 12
ALAMEDA PRIMERA, 2, 1.º

Obligaciones hipotecarias

DEL FERROCARRIL DE ALAR A SANTANDER
El próximo mes de septiembre se amortizarán por sorteo 640 Obligaciones. Los tenedores que quieran evitar el riesgo de reintegro a la par, pueden dirigirse al Muelle, números 7 y 8, entre-suelo. — Santander 3 de agosto de 1893.

Colegio de Santoña

El Colegio de San Juan Bautista, de Santoña, ó Instituto Manzanedo, es uno de los Centros de enseñanza que más honran á nuestra patria, y figura, con razón, entre los primeros de su clase; y en verdad que para ello reúne condiciones verdaderamente excepcionales: edificio amplio y suntuoso con todas las condiciones necesarias á un establecimiento de enseñanza; extensas huertas destinadas al esparcimiento de los alumnos; hermosos gabinetes de Física, Historia Natural y Náutica, con valioso material científico y numeroso y experimentado cuerpo de profesores.

Con justicia ha llamado la atención por la brillantez de los resultados obtenidos en la enseñanza y por el crecido número de premios ganados en la honrosa lista de la oposición por sus alumnos en el Instituto provincial, sobre todo en los tres últimos cursos.

En este centro docente se dan las siguientes enseñanzas:

Primera enseñanza (rudimentaria, elemental y preparatoria para segunda enseñanza).

Segunda enseñanza.

Comercio.
Náutica.
Idiomas.

Dibujo (de figura y de adorno, hasta la copia del yeso inclusivo; de paisaje, lineal, topográfico ó hidrográfico).

Todas estas enseñanzas son absolutamente gratuitas, conforme á la voluntad del fundador y del actual Patrono de esta Institución.

Los alumnos internos están esmeradamente atendidos; y al objeto de que su educación resulte lo más completa posible, su número es limitado y no se admite á los que pesan de cierta edad, ni á los que no justifican á su entrada una conducta irreprochable. Por una módica pensión tienen sana y abundante alimentación y asistencia completa. Para casos de enfermedad tienen asistencia médica gratuita, para lo cual el colegio sostiene un médico y un practicante. El capellán del establecimiento cuida de la parte religiosa, y los alumnos hacen en comunidad la vida de las familias rectamente cristianas.

Cultura intelectual y artística; educación moral y religiosa, sin olvidar la urbana y la social, y educación física por medio de la gimnasia higiénica; hé aquí los fines en que esta Institución se inspira.

Quien desee más antecedentes puede dirigirse al Director.

POR HUMANIDAD

Dispuesto nuestro Gobierno á aceptar la paz no se concibe que aún continúe la guerra.

Ni nuestro triunfo ó derrota en Puerto Rico, ni la desesperada y gloriosa resistencia del general Agustín en Manila han de cambiar las bases propuestas por el Presidente de los Estados Unidos; son inútiles cuanto estériles todos los sacrificios que hagan nuestras tropas, y de aquí la necesidad de ahorrarnos, de no prodigarlos más, ya que de ellos no ha sido escasa la actual campaña.

Digase cuanto se quiera acerca del precedente de otras guerras, en las cuales las operaciones militares siguieron, á pesar de las negociaciones entabladas para concertar la paz, el deber del Gobierno es evitar más derramamiento de sangre, toda vez que decididamente desea la paz y ha declarado que acepta en principio las condiciones en que se le ofrece.

Aún pueden evitarse en Manila las escenas de horror que los rebeldes tagalos están preparando, y con la heroica resistencia de aquel puñado de valientes, quedar en pie y á gran altura el buen nombre de nuestro ejército compensándose la rendición de Santiago, rendición aconsejada, según se dice, por el hambre que se enseñoreó de las tropas de Toral y que no ha sido bastante á evitar que ésta continúe por el mal trato que los yanquis les prodigan.

Cese, pues, de una vez toda lucha y dirija el Gobierno sus esfuerzos en ese sentido, que cada soldado que caiga será una víctima innecesaria que sólo servirá para aumentar el no pequeño número de las que hace tres años viene costando á la patria la rebeldía de las Antillas.

La vida de sus hijos no debe escatimarse cuando se espera de su sacrificio algún resultado práctico, pero es de todo punto inhumano exponerla al peligro si no ha de producirle.

RÁFAGAS POLÍTICAS

Dice *El Liberal*:
«El deseo del Gabinete español es que el lunes, ó á lo más tardar en las primeras horas de la ma-

ñana del martes, obre en poder de Mac-Kinley la contestación á su nota con las condiciones para la paz.»

«Conque el martes, á séase hoy, la nota esa debe obrar en poder de Mac-Kinley? (Quién fuera la nota!»

Leo en un periódico:

«Las Cortes, una vez reunidas, tratarán solamente del conflicto hispano-americano, de su solución, de sancionar lo contenido en el Tratado que se negocia, y tan luego lo haya aprobado el Gobierno rechaza la hipótesis de que no le aprehen—se cerrará el Parlamento y se considerará fuera de toda duda que se cambiará de política.»

Eso del cambio de política me parece muy bien pensado, si vamos á motorar, se entiende.

Porque es la verdad, señores, que ambos á dos son peces, y quedaremos iguales saliendo de liberales y entrando en conservadores. Pues si el uno lo hace mal el otro lo hace peor y es exactamente igual Silvela conservador que Sagasta liberal.

Un diario de Madrid escribe lo siguiente:

«Sucedrá, en fin, lo que Dios quiera. Pero nadie se haga ilusiones, creyendo que con la deseada y regeneradora paz estará todo arreglado y concluido.»

«¡Oh! ¡Qué ha de estar! Nuestra desdichada labra lo que es entre nosotros ordinario; no tener nunca paz. ¡Si esa palabra se debiera borrar del diccionario!

Entre los personajes consultados recientemente por el Presidente del Consejo de ministros figura el general Calleja, el cual estuvo escocentísimo y expuso grandes ideas y trascendentales remedios, como podrán ver ustedes leyendo lo siguiente que publica un periódico:

«El excapitán general de Cuba se limitó, en la conferencia que ayer tarde tuvo con el señor Sagasta, á ratificar su adhesión al Gobierno, pareciéndole bien todo cuanto éste ha hecho y pueda hacer.»

«Eh? qué t, a, l, tal? ¿Se explicó ó no se explicó? Por supuesto que á mí me ha metido en un mar de confusiones.»

Porque aquí me tienen ustedes dudando si ese señor pertenece al Estado Mayor á al cuerpo de alabarderos.

O á la claqué, si les parece á ustedes lo mismo.

Dice *El Nacional* que al salir Sagasta de Palacio dijo á los periodistas:

«No hay noticias de ninguna parte y en el interior ya ven ustedes que no puede haber mayor tranquilidad.»

«Que hay alguna? Si, señor, es no lo negaré; pero el que me digan que no la puede haber mayor, aseguro por Dios vivo que eso es lo que no creo. ¡Vaya! ¡Si este don Mateo es lo más ponderativo!...»

Esta gran declaración que ustedes ahora leerán la ha hecho el duque de Tetuán.

«Atención!»

«Cuando murió el señor Eldnayan asumí yo la representación de aquellas fuerzas políticas fieles á la memoria del señor Cánovas del Castillo, y digo á ustedes que no hemos pensado en variar de postura; nos va muy bien como estamos.»

«Declarémos en conciencia que ha logrado el de Tetuán modificar un refrán: A la vejez... consecuencia.»

En Madrid se ha dictado un bando, con objeto de regular la venta del pan, y entre otras disposiciones hallo la que sigue:

«La venta del pan en las carbonerías, puestos de fratas, ultramarinos, etc., queda terminantemente prohibida.»

Muy bien hecho.

Sobre todo en las carbonerías.

Esto me recuerda aquello de *Los Pavos reales*:

—Un negro en una cocina, es una porquería.

«Y qué pan será el que se venda en las carbonerías?»

«Como no sea el negro pan de la emigración!...»

La tahona reguladora

Después de dos ó tres sesiones en que se ha tratado en el Ayuntamiento la cuestión del pan no es mucho pedir que el asunto quede resuelto definitivamente en la sesión de mañana, toda vez que parece que los ánimos se inclinan á adoptar como solución eficaz el establecimiento de la tahona reguladora.

Los iniciadores de ésta llevarán seguramente planeada la organización que ha de dársele y en este caso podrá resolverse desde luego asunto tan importante y tan urgente. Un nuevo apoplejamiento evidenciaría el propósito de dar largas á este negocio y pondría de manifiesto también lo que ya empieza á sospechar mucha gente: que el Ayuntamiento, en general, no acomete jamás empresas que redunden exclusivamente en beneficio del vecindario si para realizarlas hay que lesionar intereses particulares, aunque éstos sean tan legítimos como los que en este caso pudieran invocar los panaderos.

El abuso de éstos ha llegado al colmo y es ahora más intolerable que en ningún otro caso por lo mismo que ya en todas partes el precio del pan ha bajado en cantidad considerable, aunque no en relación con la baja de los trigos. Frente de esa actitud inculcable de los fabricantes de pan no cabe tolerancia alguna ni contemplaciones de ningún género.

Puede el Ayuntamiento tolerar que prevalezca un día más un estado de cosas que permite á los panaderos vender los productos de su industria al mismo precio hoy que ayer, cuando los trigos han tenido un 40 por ciento de baja?

Aun cuando los panaderos rebajaran hoy mismo los precios no debía el Ayuntamiento orzar se de brazos; no debía dejar de adoptar eficaces resoluciones para evitar que pueda repetirse este escándalo; y como para evitarlo no hay otro medio que el establecimiento de la tahona reguladora, á eso hay que ir resueltamente y ultimarlo en

la sesión de mañana aunque se termine á las doce de la noche; que pocos asuntos de tan positiva importancia y tan indiscutible utilidad pueden ocupar la atención de los señores concejales.

Lo que hay que evitar en la discusión, y eso incumbió principalmente al presidente, es que se lleven allí cuestiones que no hacen al caso. Todos sabemos ya lo que esos establecimientos significan y el fin que con ellos se persigue, y que no es otro que fijar el precio módico de los artículos que en ellos se vende.

Funcionan tahonas y tablas reguladoras en muchos Ayuntamientos, con resultados magníficos para el vecindario. Si aquí no llegase á ser un hecho tan beneficioso establecimiento ó si una vez llevado á la práctica no diese los resultados que en todas partes ha dado, habría que pensar en que no se había planteado con buena fe, ya que de sus excepciones no cabe dudar ni duda nadie.

Y haciéndonos esta advertencia porque no falta quien supone que hay concejales que, aparentando ser entusiastas partidarios de la tahona reguladora, desean que se establezca para deprimir á la largo por los cien mil medios que hay de conseguir eso, aun tratándose de las más beneficiosas instituciones.

Algo así ocurre con lo de la venta del pan al peso.

Salen unos cuantos gritando que eso no puede dar resultado en la práctica porque el público no lo acepta. Plantada la reforma, los panaderos hacen coro á los que tales cosas pregonaban; el encargado de hacer cumplir con lo dispuesto se cruza de brazos, y en seguida, unidos los panaderos y los que negaban la eficacia de la medida, salen gritando: «Lo veis: el público no quiere que le pesen el pan. Le guste mucho pagar 600 granos y que no le den más que 450.» Y se quedan tan frescos.

Algo así pudiera buscarse ahora en esto de la tahona reguladora; pero ni en aquello ni en esto han de realizarse tales propósitos sin que nosotros hagamos notar que la idea no fracasa por inepticia sino por mala fe de los interesados en que no se realice ó por ineptitud de los llamados á realizarla.



A los dichosos

Los que no habéis llorado todavía porque no habéis sentido en vuestro pecho la punzadora garra del despecho que hiera el alma con tenaz perfidia; y en el silencio de la noche umbría á la duda cruel, siempre en acecho, no la habéis visto atarazar el pecho donde tranquilo el corazón latía, temed el porvenir, que siempre encierra horas de duelo y de mortal quebranto, que amargan los placeres de la tierra; y si tocáis al fin de la jornada sin llegar á saber lo que es el llanto, ¡benedicid al que os hizo de la nada!

Santiago Iglesias.

Una anécdota acerca de Bismarck

Esta anécdota que leemos en un periódico francés da perfecta idea del carácter de Bismarck.

Un día fue Bismarck con un amigo suyo á cazar becadas. Atravesaban ambos cazadores un pantano cubierto de verdura, cuando el amigo de Bismarck, hombre grueso y de mucho peso, se hundió en el fango hasta los sobacos. Hizo desesperados esfuerzos para salir del atolladero en que se hallaba; pero como no lo pudiese conseguir se puso á dar voces pidiendo socorro; entonces el infortunado cazador vio que su compañero acudía con gran cachaça hacia donde él estaba, atento á las becadas que pudiera haber por los alrededores y prestando poca atención á sus gritos y voces. ¡Sorcorol! ¡Sorcorol, decía hundido cada vez más y teniendo ya la boca cerca del fango.

«Querido amigo, respondió Bismarck con mucha calma, me parece que no podrá usted salir de ese agujero y que su salvación es imposible. Me será muy doloroso ser testigo de sus esfuerzos inútiles ó verle ahogarse lentamente en medio de esa sociedad, por lo tanto, querido amigo, voy á ahorrarle á usted una prolongada agonía dándole un tiro en la cabeza, de esta manera morirá usted más prontamente y con más dignidad.»

El canciller de hierro tenía fama de cumplir lo que decía y el desgraciado cazador, al verle echarse la escopeta á la cara, comprendió que estaba perdido.

Entonces la desesperación centuplicó sus fuerzas y logró librarse de la fangosa prisión.

Bismarck se rió grandemente del terror de su amigo y contó el suceso en su castillo durante la comida.

La anécdota retrata de cuerpo entero al canciller de hierro.

Galería Montañesa

9 DE AGOSTO

Ciriaco Ceballos Neto

De la familia de los Ceballos Neto, del valle de Piélagos, nació en Quijano, valle de Piélagos, y fue bautizado el 9 de agosto de 1764 don Ciriaco Ceballos Neto y Bustillo, uno de los más ilustres marinos montañeses.

En 1779 sentó plaza de guardia marina en el departamento de Cartagena y un año después era ya alférez de fragata y estaba en campaña contra los ingleses, asistiendo al célebre apesamiento de un convoy de 55 velas enemigas destinado á sus posesiones en América y que á la altura de las Azores realizó el almirante don Luis de Córdova, y que fue, según un historiador inglés, la más rica presa que en el espacio de mucho tiempo había entrado en Cádiz.

Se encontró más tarde en el bloqueo de Gibraltar y en 1782 en la batalla sostenida en el Estrecho contra la escuadra inglesa de Howe. Ascendió á teniente de fragata, formó parte, como marino experimentado, de grandes apesamientos náuticos y práctico en el manejo de instrumentos, de la expedición que al mando de don Antonio de Córdova reconoció el Estrecho de Macallanes, realizando un trabajo científico de singular estimación dirigido por el célebre don Damián Churruarua.

En 1789, ya teniente de navío, embarcó en la corbeta *Atrévida*, destinada al mando de nuestro

país don José de Bustamante á dar la vuelta al mundo en unión de la *Descubierta*, llevando á cabo importantes trabajos hidrográficos y científicos de sobresaliente mérito: de tan importante expedición regresaron en 1794.

Después de tan importantes servicios y formando parte de la escuadra del general Langara, asistió al famoso sitio de Tolón, donde tanto se acreditó la magnanimidad española al recoger en nuestros buques á los fugitivos de la ciudad.

En 1797, como capitán de fragata y Mayor interino de la escuadra de don José de Córdova, asistió al famoso combate del Cabo de San Vicente contra el inglés Jerwis, portándose con inteligencia y bravura, y al año siguiente formó parte de la de don José de Mazarredo, que se batió y rechazó á la del célebre Nelson.

En 1802, ascendido á capitán de navío, fue nombrado comandante del apostadero naval de Veracruz, donde entre otros importantes servicios que prestó levantó con la mayor exactitud la carta hidrográfica de la Península de Yucatán, de la zona de Campeche y sus bajíos y de todo el saco de costa que corre desde Veracruz á Campeche, poniendo los trabajos hidrográficos que se le encomendaron en un punto de perfección á que difícilmente podrá aspirarse en los de su clase, dice el señor Fernández Navarrete.

En 1809, en virtud de un alboroto popular que hubo en la ciudad de Veracruz, tuvo que abandonar y refugiarse en el interior del reino de Méjico, y desde entonces no se ha vuelto á tener noticia de él.

El mérito del señor Ceballos Neto era grande y estaba reputado como uno de los más inteligentes jefes de la Armada.

LA GUERRA

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

(Recibido después de cerrado nuestro número de ayer.)

Madrid 8—3 m.

Tiroteo.—Lo que creen los yanquis

Un telegrama de Washington dice que en las inmediaciones de Guayamo sostuvieron un largo tiroteo los españoles con los yanquis, quienes ocupan la ciudad. Los americanos tuvieron pocas bajas.

Se cree que habrá pocos combates y que en San Juan de Puerto Rico será corta la lucha.

Invitación

Los habitantes de Greenburg (Alabama) han invitado á Cervera á que visite la casa del teniente americano Hobkson y la del capitán Krugk.

Cervera contestó que en cuanto se hallara libre tenía que regresar á España para dar cuenta de su conducta y someterla al juicio del Consejo Supremo de Guerra.

Cervera piensa pasar por Washington.

(Los anteriores despachos estuvieron ayer expuestos á la puerta de nuestras oficinas.)

Madrid 3—12'30 t.

Recompensa

El Gobierno español recompensará con una condecoración al embajador francés Mr. Cambon por los trabajos que ha llevado á efecto para la paz.

Plenipotenciarios

Los plenipotenciarios que negocian la paz irán investidos de todo género de atribuciones para que resuelvan cualquier incidente que pueda suscitarse.

Por la paz

El almirante Chacón y el general conde de Cheste se han declarado partidarios de la paz.

El primero ha dicho que debe hacerse todo género de concesiones en Filipinas con tal de conservar á Puerto Rico.

La suspensión de hostilidades

El Gobierno dice que su última nota supone la suspensión de hostilidades.

Los ministeriales dicen que si Mac-Kinley se niega á tratar *ad referendum*, el Gobierno reunirá inmediatamente las Cortes para que éstas acuerden lo procedente respecto á las negociaciones de paz.

Intermediario rechazado

Se asegura que Inglaterra trató de mediar en el conflicto hispano-americano, pero que España no lo consintió.

Lo que dice «El Liberal»

El Liberal dice que los Estados Unidos comienzan á dar á conocer sus deseos de rapaña.

Antes manifestaban que ocuparían á Manila provisionalmente, y ahora ya dicen que la ocupación es absoluta y definitiva.

Añade que Alemania también querrá su parte, y que por eso será difícil llegar á la paz.

Madrid 9—3'40 t.

La nota de España

La nota que ayer remitió España á los Estados Unidos es muy concisa y fija claramente todos los extremos, replicando á la contestación primera del Gobierno yanqui para que no puedan ocurrir errores de interpretación.

Lo que ha dicho Sagasta

El señor Sagasta ha dicho que no se ha recibido noticia alguna de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, y que no se celebrará el Consejo de ministros hasta tanto que Mac-Kinley conteste á la nota enviada por el Gobierno español.

RICARDO.

ARTES Y LETRAS

Estreno de «El sueño de una noche de verano» en Eldorado.—Las empresas y los periódicos.—Dimisión de Pradilla.—La señora Barrientos.—Un libro nuevo.—«Los pilletes» ó «Los dos pilletes».

Hay un refrán castellano que dice: «Al que no quiere caldo la taza llena», que la empresa del teatro Eldorado no ha vacilado en poner en práctica.

Quejós la prensa de la representación de las zarzuelas *El paraíso perdido* y *El baño de Diana* porque en ellas las tiple salían casi desnudas, y la empresa puso inmediatamente *El pobre diablo* y estrenó *El sueño de una noche de verano* para que las artistas lucieran sus esplendentes formas.

Ni los señores Lucio y Merino, autores del libro, ni el señor Valverde, autor de la música, han escuchado un aplauso en la última, porque los viejos verdes y los pollos amarillos, provistos de unos buenos gemelos, sólo van al teatro para contemplar los desnudos de las artistas, la amplitud de formas de las señoras Coral Diez y Amelia Méndez.

Esto es lo que á la empresa importa, que esos, que bien pudieran llamarse *cuadros vivos*, se vean muy concuñados.

La prensa tiene la culpa en lo poco atendida que se mira.

Si los diarios no admitiesen determinados sneltos ni publicasen ciertos reclamos; si al ver despreciados sus justos y nobles consejos hicieran el vacío en derredor de ciertos teatros, otro sería el respeto que autores y empresas les tendrían.

No basta que el día del estreno de una obra emita el periódico su imparcial y justificada opinión, si en los días siguientes la desvirtúa publicando noticias y sneltos en un todo contrarios á ella.

El público, que desconoce que esos sneltos, por el lugar que en el periódico ocupan, han sido remitidos por la empresa, vacila, duda, recuerda lo que ha leído anteriormente y achaca al diario una falta de seriedad que no es suya, escabando por rechazar sus juicios y opiniones, que encuentra falsos y contradictorios.

La prensa tiene en sus manos el remedio. Que no se queje de los juicios desfavorables que sobre ella emite la opinión pública.

El eminente pintor don Francisco Pradilla ha dimitado la dirección del Museo de Pinturas, para la que fue nombrado hace pocos meses.

Tratando yo de inquirir la causa de haber adoptado tan grave determinación, he oído hablar de bajas intrigas, de guerras sordas, de conspiraciones ocultas, que han obligado al laureado autor de *Doña Juana la Loca* á abandonar su alto puesto, un puesto que él no había solicitado y que otros parece que buscan con empeño.

¡Cuántas miserias!

Según los periódicos de Barcelona en el teatro Lírico se ha presentado una nueva tiple, la señora Barrientos, que es una esperanza del arte, casi una realidad.

Voz extensa, garganta ágil, hermosa figura, tan sólo la falta el aplomo y dominio de la escena que el tiempo y la experiencia le darán. En las óperas elegidas para su salida, *Sonámbula* y *Lucia*, la señora Barrientos ha logrado apoderarse del público, que no ha cesado de aplaudirla y festejarla.

Un libro nuevo.

El doctor Letamendi (reconocido académico por el doctor Ange Palido).

Para honrar la memoria de aquel genio colosal que en vida se llamó José Letamendi, la Real Academia de Medicina encargó á su amigo, discípulo y admirador don Angel Palido, un trabajo que resalara los principales hechos de su vida.

El doctor Palido dio lectura en varias sesiones de la Academia á un libro que es quizá el mejor de todos los suyos, ya que en sus hermosas páginas nada ha descuidado que pueda recordar la alta personalidad del insigne maestro, ni el análisis de la labor científica ni la parte histórica y anecdótica de su vida, ni la enumeración de sus obras publicadas é inéditas, nada que pueda dar una cabal idea de aquel hombre extraordinario que abarcaba la ciencia, el arte, el libro de enseñanza, el artículo crítico y la poesía.

La Academia, reconociendo el mérito del libro del señor Palido, decidió publicarlo en una lujosa edición, que acaba de ver la luz, decisión que es un nuevo título de gloria para el ilustrado médico.

En la próxima semana se estrenará en el Circo de Colón el melodrama *Los pilletes*.

Como se esperaba, Mignel Cepillo ha hecho publicar que ese no es el melodrama *Los dos pilletes* estrenado y representado por él en el teatro de Novedades de Barcelona más de cien noches, llevado á Zaragoza, Valencia y Valladolid, y el cual piensa traer á Madrid.

En efecto, que se anuncia es otro que se representó en el Teatro del Circo de Barcelona en la misma temporada que el de Cepillo, si bien después de conocer el buen resultado de *Los dos pilletes*.

E. R. Sells.

Madrid 7 de agosto de 1893.

IDEAS ERRÓNEAS

Para afirmar que una corporación no cumple su cometido, que á tanto equivale preguntar cuándo lo llenará, es necesario, ante todo, saber cuál es aquél y después la manera precisa de llevarlo á cabo. Y si esto se piese el autor del artículo que con el epígrafe *Inundaciones en verano* publica EL CANTÁBRICO del 6 del actual, hubiérase evitado el trabajo de lanzar censuras infundadas contra los Cuerpos de Ingenieros de Montes y Agrónomos; y este último, dicho sea entre paréntesis, nada tiene que ver con cuanto á los predios forestales se refiere, *detalle* que libra de toda censura á Cuerpo tan distinguido, pues no es de creer que con las plantaciones que caen dentro de su misión se pretendan sostener ó modificar las condiciones climatológicas é hidrologías de una región. Por

su parte, el Cuerpo de Ingenieros de Montes procura llenar siempre su misión...

La plantación, operación importantísima si se trata de una parte alcañota de la extensión...

En cuanto a la repoblación artificial, de la que es sólo una parte la plantación...

Que no han de gastarse millones para el repoblado artificial? Eso dependerá de la extensión...

El establecimiento está asegurado en El Globo, que representa don Carlos Hoppe...

El viento huracanado de ayer tiró la valla que cierra el local de baile...

Se ruega a la persona que haya encontrado dos cintillos de oro, uno con brillantes y zafiro...

Mareas para hoy 9. Pleamareas a las 7:59 de la mañana y 8:26 de la tarde...

Matadero. ROMANEO DEL DIA 7. Reses mayores, 22; menores, 17, con 4 271 kilos...

Por los palentinos. Hemos recibido varios donativos para la suscripción en favor de los damnificados por las inundaciones en la provincia de Palencia...

Noticias militares. Por real orden de 5 del actual se ha concedido pensión anual de 182 pesetas 50 céntimos...

El incendio de anoche. A las doce menos cuarto nos avisaron de que se había iniciado un incendio en Ruamayor...

DE TORRELAVEGA. Señor director de El Cantábrico. Muy señor mío: con un día hermosísimo se verificó ayer el mercado de ganado vacuno...

mente cerrado y así no se produjo la llama que con la corriente se hubiera levantado...

Lo incendiado. Quedó destruido cuanto había en las estanterías y el mostrador, que es donde debió iniciarse el fuego...

El dueño del establecimiento y sus dependientes, como todas las noches, entre diez y diez y media cerraron...

Las primeras que avisaron fueron dos mujeres, y por teléfono Epitafio Ahones avisó al parque de bomberos...

Entre los vecinos se encontraba un bombero voluntario que con la cuerda bajó a los brazos de su esposa un hijo enyo ante la dificultad de atravesar la escalera...

El establecimiento está asegurado en El Globo, que representa don Carlos Hoppe...

El viento huracanado de ayer tiró la valla que cierra el local de baile en las inmediaciones de la fonda de Las Trés Cruces...

Se ruega a la persona que haya encontrado dos cintillos de oro, uno con brillantes y zafiro, y el otro con dos brillantes y un granate...

Mareas para hoy 9. Pleamareas a las 7:59 de la mañana y 8:26 de la tarde...

Matadero. ROMANEO DEL DIA 7. Reses mayores, 22; menores, 17, con 4 271 kilos...

Por los palentinos. Hemos recibido varios donativos para la suscripción en favor de los damnificados por las inundaciones en la provincia de Palencia...

Noticias militares. Por real orden de 5 del actual se ha concedido pensión anual de 182 pesetas 50 céntimos...

El incendio de anoche. A las doce menos cuarto nos avisaron de que se había iniciado un incendio en Ruamayor...

DE TORRELAVEGA. Señor director de El Cantábrico. Muy señor mío: con un día hermosísimo se verificó ayer el mercado de ganado vacuno...

condiciones, concurriendo muchos compradores de Vizcaya, Palencia y otras provincias...

Las primeras gotas. Después de haberse dejado sentir un calor bochornoso, ayer tarde deseararon dos torbonadas muy regulares sobre esta ciudad...

Audiencia. Lope del Río Alconada, vecino de San Vicente de la Barquera y procesado en el mismo Juzgado, ha sido sentenciado...

Ante la Sección segunda tuvo lugar ayer la vista de la causa procedente de este Juzgado seguida contra José Ruiz y Ruiz...

Por falta de comparecencia del procesado Rodrigo Bolado Riva, que se halla en el ejército, no pudo celebrarse ayer el juicio...

José María Imáz González, vecino de Guriezo y procesado en el Juzgado de Castro como autor de lesiones a Angel Irastá, ha sido absuelto...

Acaba de terminarse el túnel que los ingleses han construido por debajo del Peñón de Gibraltar...

Los constructores han sido los señores Topham, Jones y Reator, contratistas de los diques navales...

Este túnel facilitará el transporte de piedra con destino a los rompeolas desde la parte Oriental del Peñón...

Es probable que el túnel se utilice posteriormente como medio estratégico. Mide un kilómetro de largo...

Atreviase el Peñón de Oeste al Este, elevándose en pendiente suave hacia el Este...

La extremidad Occidental se halla al Sur del «baluarte del saltador», y la Oriental en «Landay Bay», a unos tres cuartos de milla...

Casino del Sardinero. Esta tarde, a las seis y media, se celebrará concierto-baile con sujeción al siguiente selecto programa:

PRIMERA PARTE. 1.º Oberon, overtura.—Weber. 2.º (a) La Mort d'Áse (b) Danse d'Antire, Suite d'Orchestre.—Grieg.

SEGUNDA PARTE.—(Bailables). En el correo de ayer llegaron a Santander la notabilísima y bella artista Elena Fons...

Mujeres fumadoras. Los periódicos rusos se han ocupado de las mujeres notables que en dicho imperio fuman con delicia...

Ultimamente la emperatriz de Rusia ha expresado el deseo a las damas de su corte de que se abstengan de fumar...

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica una relación de individuos de la clase de tropa fallecidos en el ejército de Cuba...

Norberto Zalvario Norberto, de Tejo, soldado del regimiento de América, falleció del vómito el 15 de agosto de 1897 en Sancti Spiritus (Santa Clara).

Mateo Alonso Peral, de Sednendo, soldado del regimiento de San Fernando, falleció de enfermedad común el 21 de agosto de 1897 en la Habana.

Mannel Bernardino Santos, de Sevilla, soldado del regimiento de San Marcial, falleció del vómito el 23 de agosto de 1897 en La Palma (Pinar del Río).

Emilio Cayón Díaz, de Pajayos, cabo del regimiento del Infante, falleció de enfermedad común el 26 de julio en el campamento de San José (Pinar del Río).

Florencio Cuartas Ruiz, soldado del batallón de Llerena, natural de Camargo, falleció del vómito el 29 de agosto de 1897 en Ciego Potrero (Santa Clara).

Pedro Fernández Plata, de Rádillo, soldado del regimiento de la Constitución, falleció del vómito el 24 de agosto de 1897 en Santiago de Cuba.

Victoriano Fuente Crespo, de Ramales, soldado del regimiento de Andalucía, falleció de enfermedad común el 26 de agosto de 1897 en Manzaniello (Santiago de Cuba).

Santiago Fernández Martínez, de Hoznavo, soldado del regimiento de Borbón, falleció de enfermedad común el 27 de agosto de 1897 en San Antonio de los Baños (Habana).

Eduardo Fernández Sanz, de Arnedo, soldado del regimiento de Llerena, falleció del vómito el 30 de agosto de 1897 en Ciego Potrero (Santa Clara).

Mannel Gómez Satién, de Riotoruel, soldado del regimiento de la Constitución, falleció de enfermedad común el 21 de julio de 1897 en Santiago de Cuba.

Francisco Gutiérrez Alvarez, de Herrera, soldado del regimiento de Cantabria, falleció a consecuencia de heridas recibidas en campaña el 30 de agosto de 1897 en Paerta de la Güitza (Puerto Príncipe).

Abelardo Gutiérrez Ruiz, de Barcoñilla, soldado del regimiento de San Marcial, falleció del vómito el 28 de agosto de 1897 en La Palma (Pinar del Río).

genieros de Lieja y traducida al español por J. G. Maigor, director de las minas de Lecón. Se vende en la Administración de EL CANTÁBRICO a 2 pesetas ejemplar y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

El doctor Audet en Bilbao. (Hasta 30 de agosto), calle de Colón, letra O.

Una familia de Madrid admite uno ó dos caballeros con asistencia ó sin ella. Razón en la calle de Burgos, 22 y 24, 4.º izquierda.

Carbón de Gijón. Se vende de un barco atracado al sexto muelle de Malilla. Dirigirse a don Mauricio Huerta, plazuela de la Aduana, número 5.

Caballo de silla. Se vende uno, edad 4 años y alzada 7 cuartas justas. Informarán en esta administración.

Ama de llaves ó sirvienta de confianza se necesita una. Informará Hotel Palazuelos.

OBRA NUEVA LA MUJER española y americana (Su esclavitud, sus luchas y sus dolores) RESEÑA HISTÓRICA por E. RODRÍGUEZ SOLÍS

Acaba de publicarse este interesantísimo libro que abarca toda la historia de la mujer, y se vende al precio de TRES pesetas en la administración de este periódico y en las principales librerías.

Hecha la paz con los yanquis que casi firmada está, pues ya la hemos aceptado por nuestra debilidad, vamos a vivir dichosos en el sucesivo ya, pobres, pero disfrutando de tranquilo bienestar.

Unicamente tendremos la leve contrariedad, pero llevadera, de tener que reconquistar el filipino Archipiélago casi en su totalidad; pero eso, además de ser una obra colosal que muchos triunfos gloriosos nos ha de proporcionar, es cosa de mil millones lo que al cabo costará y el pequeño sacrificio de ocho mil vidas quizás de soldados españoles que allí muertos quedarán, durante la reconquista unos doce años no más.

Es muy posible también que tengamos que afrontar otro período contratiempo sin importancia real: la guerra civil carlista, que doce años durará y tal vez no dure tanto quedándose en la mitad, muriendo entre unos y otros con bravura, claro está, veinte ó treinta mil y pío de combatientes, lo cual no es nada en comparación con toda la humanidad.

Fuera de esos dos lunares de insignificancia tal que no merecen la pena de ser mencionados, ¡ah! ¡qué vida tan deliciosa vamos todos a gozar merced a los beneficios de la bienhechora paz!

Al que madruga Dios le ayuda! Eso habrán dicho dos sujetos que se han instalado ya en Bilbao en el lugar en que se ha de construir el kiosco para la venta de billetes de toros, con objeto de no quedarse sin ver las corridas que empezarán el día 21.

Que les pregunten a esos si quieren paz ó guerra y contestarán en seguida: —Guerra, Guerra a todo trance, que es el primer torero del siglo! ¡Y viva la afición a los cuernos!

Se ha presentado al general Correa un caballero muy entusiasmado con la feliz idea que, según dice él, ha realizado de una ingeniosa y útil invención para que anden los barcos sin carbón. Llega a buena hora ya ese malvavisco; ¡poniendo están nuestros barcos hechos chiscol!

Días pasados se celebró en el pueblo de Colmar (Málaga) una fiesta, amenizada, según costumbre, con disparo de cohetes y otros explosivos. El alguacil de aquel Ayuntamiento, en un raposo de júbilo, disparó su revólver y ¡paf! dejó muerto instantáneamente a un niño de diez años.

Deplorable es la desgracia de ese pobre niño, pero ¡carabamb! por temer de causar víctimas no se van a privar los vecinos de aquel pueblo y su vecino es el alguacil como otro cualquiera, de manifestar a tiros su entusiasmo por la celebración de una boda.

¿No sabe ya todo el vecindario que esa es la costumbre del pueblo? Pues cuando haya una boda en Colmenar, que se refugien en sus casas las personas pacíficas haciéndose cargo de que está el pueblo en estado de sitio!

Anoche en la redacción recibí de copetón este aviso: —Don José: el nuevo juez de instrucción viene a visitar a usted.

genieros de Lieja y traducida al español por J. G. Maigor, director de las minas de Lecón. Se vende en la Administración de EL CANTÁBRICO a 2 pesetas ejemplar y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

El doctor Audet en Bilbao. (Hasta 30 de agosto), calle de Colón, letra O.

Una familia de Madrid admite uno ó dos caballeros con asistencia ó sin ella. Razón en la calle de Burgos, 22 y 24, 4.º izquierda.

Carbón de Gijón. Se vende de un barco atracado al sexto muelle de Malilla. Dirigirse a don Mauricio Huerta, plazuela de la Aduana, número 5.

Caballo de silla. Se vende uno, edad 4 años y alzada 7 cuartas justas. Informarán en esta administración.

Ama de llaves ó sirvienta de confianza se necesita una. Informará Hotel Palazuelos.

OBRA NUEVA LA MUJER española y americana (Su esclavitud, sus luchas y sus dolores) RESEÑA HISTÓRICA por E. RODRÍGUEZ SOLÍS

Acaba de publicarse este interesantísimo libro que abarca toda la historia de la mujer, y se vende al precio de TRES pesetas en la administración de este periódico y en las principales librerías.

Hecha la paz con los yanquis que casi firmada está, pues ya la hemos aceptado por nuestra debilidad, vamos a vivir dichosos en el sucesivo ya, pobres, pero disfrutando de tranquilo bienestar.

Unicamente tendremos la leve contrariedad, pero llevadera, de tener que reconquistar el filipino Archipiélago casi en su totalidad; pero eso, además de ser una obra colosal que muchos triunfos gloriosos nos ha de proporcionar, es cosa de mil millones lo que al cabo costará y el pequeño sacrificio de ocho mil vidas quizás de soldados españoles que allí muertos quedarán, durante la reconquista unos doce años no más.

Es muy posible también que tengamos que afrontar otro período contratiempo sin importancia real: la guerra civil carlista, que doce años durará y tal vez no dure tanto quedándose en la mitad, muriendo entre unos y otros con bravura, claro está, veinte ó treinta mil y pío de combatientes, lo cual no es nada en comparación con toda la humanidad.

Fuera de esos dos lunares de insignificancia tal que no merecen la pena de ser mencionados, ¡ah! ¡qué vida tan deliciosa vamos todos a gozar merced a los beneficios de la bienhechora paz!

Al que madruga Dios le ayuda! Eso habrán dicho dos sujetos que se han instalado ya en Bilbao en el lugar en que se ha de construir el kiosco para la venta de billetes de toros, con objeto de no quedarse sin ver las corridas que empezarán el día 21.

Que les pregunten a esos si quieren paz ó guerra y contestarán en seguida: —Guerra, Guerra a todo trance, que es el primer torero del siglo! ¡Y viva la afición a los cuernos!

Se ha presentado al general Correa un caballero muy entusiasmado con la feliz idea que, según dice él, ha realizado de una ingeniosa y útil invención para que anden los barcos sin carbón. Llega a buena hora ya ese malvavisco; ¡poniendo están nuestros barcos hechos chiscol!

Días pasados se celebró en el pueblo de Colmar (Málaga) una fiesta, amenizada, según costumbre, con disparo de cohetes y otros explosivos. El alguacil de aquel Ayuntamiento, en un raposo de júbilo, disparó su revólver y ¡paf! dejó muerto instantáneamente a un niño de diez años.

Deplorable es la desgracia de ese pobre niño, pero ¡carabamb! por temer de causar víctimas no se van a privar los vecinos de aquel pueblo y su vecino es el alguacil como otro cualquiera, de manifestar a tiros su entusiasmo por la celebración de una boda.

¿No sabe ya todo el vecindario que esa es la costumbre del pueblo? Pues cuando haya una boda en Colmenar, que se refugien en sus casas las personas pacíficas haciéndose cargo de que está el pueblo en estado de sitio!

Anoche en la redacción recibí de copetón este aviso: —Don José: el nuevo juez de instrucción viene a visitar a usted.



J. B. RUIZ, dentista. BLANCA, 28, 2.º (portal de la fotografía de Zenon Quintana.)

Escándalo indecible. El que ayer dio Petra Rasines de las ocho a las ocho y media de la noche, no puede describirse ni comprenderse.

Había estado detenida en la Prevención, la pusieron en libertad y llegó a su casa, donde empezó a dar tal escándalo, que dio lugar a que vecinos y guardias municipales intervinieran...

Después, en el portal, tendida en el suelo, ni se la podía hacer subir a su casa ni era posible llevarla a la Prevención.

La calle del Arcillero, en que se desarrollaba la escena, se vio inundada de personas de todas clases, edades y sexos, que protestaban de aquel escándalo.

Nada tendríamos que decir de los frecuentes escándalos que esta mujer ofrece como espectáculo, si alguna vez, como no hace mucho ocurrió, no llegase a poner en peligro la pública tranquilidad.

No comprendemos que no pueda corregirse; no podemos creer que las autoridades no tengan medio de corregir estos escándalos y garantizar el público sosiego.

Ayer, a las cinco de la tarde, se presentó al guardia de la calle de Santa Lucía José Bengoechea Peña, de 16 años, manifestando que desde la 1.ª hasta las tres de la tarde le habían sustraído un reloj de acero, de valor de 15 pesetas...

Detenido el Gutiérrez, niega rotundamente, pero quedó a disposición del Juzgado de instrucción.

Constituido el Juzgado en el Principal para empezar las diligencias, resultó que no se llamaba como dijo, sino Antonio Pérez Setién, y que por otro hecho análogo estuvo procesado anteriormente con el nombre de Agustín.

A las once, acompañado por dos serenos, pasó anoche a la cárcel el individuo.

2.258 cabezas de familia se han inscrito en el padrón de pobres hasta el día de ayer.

El registro continuará en la planta baja del Ayuntamiento durante la presente semana, de cuatro a ocho de la tarde.

El Alcalde de San Vicente de la Barquera anuncia que en poder de Manuel Fernández, vecino de Llaos, se halla prendada y en custodia una vaca que se encontró causando daños en la mies común el día 26 de julio último...

El que se crea dueño puede reclamarla en término de 15 días, previo pago de daños y gastos causados, y pasados los 15 días sin haberlo verificado y en atención al poco valor de la res prendada, se procederá a su venta en pública subasta.

DE TORRELAVEGA. Señor director de El Cantábrico. Muy señor mío: con un día hermosísimo se verificó ayer el mercado de ganado vacuno del primer domingo de mes. Se presentó bastante ganado en muy buenas

Banco de España

Situación del mismo en 6 de agosto de 1898

Table with financial data for Banco de España, including columns for ACTIVO and PASIVO, and sub-columns for PTAS. and Cts.

El incendio de anoche

A las doce menos cuarto nos avisaron de que se había iniciado un incendio en Ruamayor. Cuando llegamos, una graneria espantosa y una indescribible aglomeración de personas obstaculaban la entrada...

Algunos con notable improvisación, y creyendo que así desahogaban de humo la escalera, intentaban romper las puertas del establecimiento de la planta baja, que era donde se debía adivinar había un fuego vivísimo, oyéndose estallar latas y botellas.

Afortunadamente pudo mantenerse completa-

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes rates for quarterly, annual, and foreign subscriptions, and prices for various ad types.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

Table of public services including: CORREOS (mail routes), FERROCARRIL A BILBAO (train schedules), FERROCARRIL DEL NORTE (train schedules), FERROCARRIL CANTABRICO (train schedules), and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN (subscription points).

MALES DE URINA. Cura sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rotura y espeluzco de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga...

SORDOS. Quien lo sea es por querer: 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Tompson, de Nueva York. Infalible en todas las sorderas...

IMPOTENCIA. Pérdidas, Debilidad genital, Esterilidad, Histerismo, Nervosismo, Parálisis, Retardamientos. Cura infalible y rápida...

EL INSOMNIO. Es frecuentísimo en los que desarrollan actividades cerebrales de un modo persistente o excesivo, en los que sienten fuertes impresiones emocionales...

Compagnie Générale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. Magníficos vapores de 4.000 toneladas. Viajes rápidos directos a Saint-Thomas, Kingston y Veracruz.

Preparados oficiales. Farmacia de M. Díez Solórzano. 40, Blanca, 40, Santander. Jarabe de abeto, de brea, de bálsamo tolu, etc.

DEPÓSITO DE AGUAS MINERALES. de Alceda, Archena, Brezosa-Puentenansa, Caldas, Calzadilla, Carsbaña, Carratraca, Hozroyo (Fuentes del Francés), Insaluz, Liérganes, Loeches...

Saint-Thomas, Kingston y Veracruz. LABRADOR. capitán Mr. Brillouin. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO, Muelle, 32, teléfono número 85.

MEDICAMENTOS UNIVERSALMENTE ACREDITADOS. de S. Fábrega Grau y C., Santa Coloma de Gramenet.—Barcelona. Gran laboratorio con todos los adelantos que exige la ciencia moderna...

Farmacia del Doctor Hontañón. HERNÁN CORTÉS, NÚM. 2.

SE PERJUDICA EL QUE COMPRE. Paraguas, sombrillas y bastones. sin ver antes los del depósito de la fábrica de MR. AUGUSTE CAUVIN...

Droguería general Pérez del Molino y Compañía. Compañía, 3 y 5, y Plaza de las Escuelas. Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos...

FORROS Y COMPOSTURAS. PRECIOS SIN COMPETENCIA. N. B. Se ponen a la venta hasta fin del actual 500 docenas de bastones novedad.

PURGACIONES. recientes ó antiguas estrecheces y úlceras venéreas ó sífilíticas, empleando la SAL-FALINA del DR. GIL. De venta: droguería de la calle de los Tableros.

SE VENDE papel viejo EN ESTA ADMINISTRACION. PILDORAS Y JARABE de BLANCARD. con Ioduro de Hierro inalterable. CONTRA la Anemia, la Fiebre de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc.

Las bodas de Berta y de Conrado se celebraron con magnificencia extraordinaria, costeando el conde de Lippe los festejos, que duraron casi una semana...

Othon le hizo una acogida cariñosa y le obligó a beber en su propia copa en signo de amistad. le habló con gran interés del suceso de la noche antes...

Semejantes quejas fueron desoídas por el conde, hasta que un suceso más importante le hizo ocuparse seriamente de aquellas partidas nocturnas que alteraban la paz de sus súbditos.